

首創夜光舞龍隊驚豔全國 國術系今年正式獨立招生 年斥資百萬元購買展演設備 培養具中華底蘊功夫青年

【文／李文瑜】教育學院國術系今年正式宣布獨立招生，預計招生名額 45 名，包含教育部推動的鼓勵成人就讀大學方案 5 名，今年 4 到 5 月受理報名，預計 5 月 12 日辦理考試，歡迎有興趣加入中國傳統武術文化人才的培育的學生報考。國術系魏香明主任強調，國內唯一成立演武廳的系所就是文大國術系，加上首創全台唯一的夜光舞龍舞獅團隊，驚豔全台灣，今年再斥資超過百萬元購置傳統武術技擊配備，將培養具有中華底蘊的「新功夫青年」！

魏香明主任強調，獨立招生的目的就是增加報考人數與節選率，因為單獨招生可以讓更多不同身份背景的同學參加本系考試，能讓真正有興趣及意願的同學入學，加上單獨招生遞補時間較為彈性，可以避免以往甄選入學管道考生同時報考多校、重複佔據錄取名額，直至報到時才放棄，造成名額回流，使得其他真正想學習國術的同學無法考上。

今年國術系的招生將廣收國術、武術、各類技擊運動項目，考試科目分為學科及術科、專長運動、成就項目、口試。學科考試科目為國文、英文，術科考試為國術自選套路及自選動作展示。術科考試可明確篩選考生術科性向與能力，同時配合口試，篩選出對國術有興趣、認知、潛力的學生。至於沒有基礎的學生，國術系將會在學校網頁上公告國術自選套路的參考影像資料，提供學生學習依據與參考，並將各學習國術的地方、



國術系斥資購買設備提供學生多元學習



校友特別返校與魏主任於演武廳前合影

跨院校大師聯手打造兩岸趨勢課題 社科學院迎接五 50 週年校慶 舉辦陳道元人文社會科學講座

【文／李文瑜】迎接華岡五十週年，由社科院邵宗海教授及台大副校長包宗和教授聯手開設的『陳道元人文社會科學講座』將於 2 月 13 日至 6 月底，每周末 10 時至 12 時在曉峰紀念館第一會議室舉行，課程均鎖定探索兩岸和平為題，和華岡學生分享兩岸未來新趨勢，未來該講座的各項專題演講，均將由香港中國論評新聞社報導，事後並集結課程精華出書，課程精闢解說兩岸未來，歡迎全校師生前往聆聽。

邵宗海教授在課程大綱中指出，台灣地區與大陸地區一水相依，除文化、歷史一脈相承外，近年來的兩岸間的政治、經濟問題更是全球華人關注焦點。隨著 2012 年總統大選落幕，說明台灣地區人民認為「九二共識」與兩岸和平及台灣地區的安定有密切關係，但是在馬總統連任之後，是否代表兩岸和平就從此一帆風順？大陸地區領導人在習近平接班以後，對於兩岸關係有何影響？這些問題都是當前兩岸關係中的重要課題，社科院首度採取跨領域課程開設「探索兩

中國文化大學社會科學院 陳道元人文社會科學大師講座

主題：探索兩岸和平協議的多元角度觀察
地點：中國文化大學陽明山校區曉峰紀念館第一會議室

上課週次	上課日期	教授姓名	校系職稱
1	101 年 2 月 13 日	包宗和	臺灣大學政治學系教授兼副校長
2	101 年 2 月 20 日	張宗育	政大前任校長、外交系兼任教授
3	101 年 2 月 27 日	和平紀念日 調整放假	
4	101 年 3 月 05 日	賴文政	臺灣大學政治系名譽教授
5	101 年 3 月 12 日	蘇起	淡江大學中國大陸研究所教授
6	101 年 3 月 19 日	趙春山	淡江大學中國大陸研究所教授
7	101 年 3 月 26 日	邵宗海	中國文化大學社會科學院院長
8	101 年 4 月 02 日	文大校慶慶祝	
9	101 年 4 月 09 日	陳明通	臺灣大學國家發展研究所教授
10	101 年 4 月 16 日	楊開煌	鴻傳大學公共事務研究所教授
11	101 年 4 月 23 日	張亞中	臺灣大學政治學系教授
12	101 年 4 月 30 日	明居正	臺灣大學政治學系教授
13	101 年 5 月 07 日	朱震漢	中研院政治所特聘研究員/臺大政治系教授
14	101 年 5 月 14 日	吳玉山	中研院政治所特聘研究員主任/臺大政治系教授
15	101 年 5 月 21 日	石之翰	臺灣大學政治學系教授
16	101 年 5 月 28 日	周繼輝	臺大農業發展研究所教授兼所長
17	101 年 6 月 04 日	張五岳	淡江大學中國大陸研究所副教授兼所長
18	101 年 6 月 11 日	包宗和	臺灣大學政治學系教授兼副校長

開課單位：中國文化大學社會科學院
協助單位：中國文化大學中山與中國大陸研究所、中華民國兩岸關係發展協會

開學囉！

大雅館美食廣場餐飲衛生稽查評分結果

「中國文化大學餐飲衛生優良商家認證要點」規定辦理，美食廣場各商家經由每週定期稽查與不定期稽查給予評分，平均分數 95 分以上者給予金色標章；平均分數 90 至 95 分以下者給予銀色標章。第一次微生物檢驗不合格之商家或未每週確實執行餐飲衛生自主檢查，不論平均分數高低，均不給予標章。

100 學年度第 1 學期美食廣場餐飲衛生稽查評分公告	
大雅館	松香企業社(自助餐)
*	味打咖啡館
酷雞雞排	加賀牛排
小阿姨滷味	新韓館
禚家餃子館	摩斯漢堡
石頭廚房	娃子美而美
* 馬乙叔	全家便利商店
八方雲集	Petty 茶坊
大忠樓	開封包子
炫烤工坊-茶香世家	豬腳軍將
統一超商	卡蘿鬆餅屋
八年得	一本鐵板燒
家之味	文大韓國泡菜工房
伊芸工坊(順正食堂)	天津蔥抓餅-美而美
評分結果	康是美
說明	

1. 1001 學期第 1 學期食品微生物檢驗合格且每週確實執行餐飲衛生自主檢查之商家始有資格獲頒衛生標章。
2. : 表示學期平均分數 95 分。
3. : 表示 50 學期平均分數 < 95 分。
4. * : 表示 1001 學期第 1 學期微生物檢驗不合格，複檢合格。
5. 平均分數：為 1001 學期每週定期稽查及不定期稽查之平均分數。
公告單位：農務處衛生保健組 公告日期：101 年 2 月

《文大校訊》為您掌握校園動態。歡迎前往曉峰紀念館資訊中心八樓、圖書館櫃檯或大雅館、大慈館櫃檯索取。



CHINESE CULTURE UNIVERSITY INFORMATION ON CAMPUS

第 568 期 中華民國 101 年 2 月 20 日

發行人／張鏡湖 社長／吳萬益 顧問／陳虎生、施登山、郭瓊俐

主編／李文瑜 攝影／戴見安 美編／華岡印刷廠

華夏導報網址／<http://epaper.pccu.edu.tw> 電郵／editor@staff.pccu.edu.tw

地址／台北市陽明山華岡路 55 號

電話／(02)28610511 轉 13602

新春團拜互道新年快樂

張董事長說：長江後浪推前浪 後浪都有實力迎接未來新挑戰

【文／李文瑜】迎新春，鬧山城。本校舉行 101 年新春團拜，滿桌的橘子，充滿歡欣氣氛，張鏡湖董事長與吳萬益校長及 12 學院院長均蒞臨現場，與教職員互道恭喜新年快樂。張董事長說，今年看到 12 學院都是新面孔，都相當年輕有為，代表的是學校活力的展現，更見證「長江後浪推前浪，後浪特別強的實力」，未來希望院長們可以努力帶領各系學術事業蒸蒸日上。

吳校長說，去年學校正式獲得教育部教學卓越的學校，獲得教育部教學卓越補助款三千多萬元，文大自行核撥二千四百多萬的配合款，這是全台各大學配合款第一名，顯見學校推動教學卓越的決心與毅力，據教育部參訪評鑑委員表示，很多獲教學卓越補助的學校都是慢慢執行，但文大則是全盤推動，執行力強有魄力，未來三到五年內一定有正面的影響，對學校一定可以獲形象的改善。

吳校長宣布已獲教育部通知，今年教育部再核撥教育部教學卓越補助款，已匯到學校單位，未來希望全體教職員繼續延續實力與努力，讓文化大學邁向一流知名大學之林。

此外，吳校長也提到，去年十一月本校接受校務評鑑，雖然目前還未獲正式通過的通知，但據相關資料顯示，本校校務評鑑獲很好的評價，配合度與接受評鑑的能力足夠因應各項挑戰，展現校務執行之實力。

國際力的推動，也令人刮目相看。吳校長說，去年本校首度引領全台灣推動陸生暑期專班的招生，總計超過一千多位的陸生來丈大擔任一個月的學習交換生，體驗丈大與台灣之美，獲得大陸高校極高的評價與肯定，今年寒假原預計還有一千多位陸生報名參與寒暑假冬令營，但因各項環境因素，已來台灣參與冬令營的學生仍有三百多位，創下台灣



陸生冬令營之首例，也為兩岸文教市場掀起短期學習的風潮，相當具有影響力。

吳校長說，外籍生的招生也從全國排名第 43 位，快速攀升至第 13 位，正因為這兩年來，丈大提供優質的外籍生學習環境，

農學院院長
黃鵬林
園生系教授
黃子彬

榮獲臺灣園藝學會 2012 年終身貢獻獎
榮獲臺灣園藝學會 2012 年事業獎



區」，屏東縣「農業生物技術園區」，將台灣優質蘭花與尖端生物技術產品推向國際舞臺，促進產業轉型昇級。黃子彬教授於擔任農委會園藝組產科科長及科技處長任內，推動與先進國家農業委員會研發合作與開發中國家簽訂合作協議，建立實質合作關係。

黃子彬教授曾擔任「中國園藝學會」第 45

屆理事長、歷屆理、監事及第 50 屆基金保管委員會召集人。另擔任種苗改進協會理事、亞洲蔬菜中心理事、國際園藝學會台灣國家代表、亞太糧肥技術中心評議委員、農業科技術資源運籌管理學會理事，推動國內園藝、種苗學術研究、產業推廣及國際交流，績效卓著。

《文大校訊》是一份報導教育政策、記載華岡大事，與全校師生加強溝通的刊物，歡迎全校師生提供訊息，進行交流。



那些年，我在文化的日子

口述：王吉林（1965年入學，史學研究所碩士、博士）

創辦人與董事長父子皆簡樸待己 追求學術成就與教育貢獻

王吉林：創辦人不只是對文大的貢獻，對台灣教育的貢獻也是無人可比

編者按

今年是中國文化大學創校五十週年，從五十年前陽明山的一片橘子園，草路藍縷，在全體師生努力下，有了今天文大耀眼的辦學成果。我們特地訪談華岡早期的校友與前校長，暢談早年創校的艱辛，校園念書的情形，與對學校的情感。透過這些敘述，讓我們感受到身為文化的一份子，大家一同攜手開創華岡下一個五十周年。

民國五十一年我師大畢業，實習一年拿到畢業證書，服完預官役，又回去教了一年書，民國五十四年考上中國文化學院史學研究所，我便辭去教員工作，上山做專職學生。那時規定很嚴格，學生一律住校，不得在校外兼差或兼課，我非常規矩的人，就依規定專心當學生，埋頭念書，也很少下山，因為那時很窮，沒有收入，下山要花錢。



在學校吃大鍋飯 飯票一個月三百元

那時研究生一年有五千塊獎學金，在學校吃大鍋飯，飯票一個月三百元，從獎學金裡扣，我還記得我住在菲華樓305室，那裡大部分住研究生，還有部分教職員，每天研究生和教職員一起在菲華樓一樓吃飯。我史學所第一名畢業時，宋曉老師把我推薦給創辦人，創辦人大概看我年輕誠實，就把我留在學校的高級班，那時文大有高級班，學生一週教三節課，可領講師的待遇，民國五十六年教育部准許文大設博士班，學校那時的原則是讓高級班的學長先錄取，所以高級班停了，我又沒有博士班可念，便留在史學系當講師，實際上是替創辦人跑腿，替他做會議紀錄。

民國五十七年我進博士班就讀，創辦人對博士班學生特別愛護，我們的獎學金是比照講師薪水的，所以我們可以安心讀書，到處到台大、師大等聽名師講課，都沒有限制，不但如此，文大還爲了我一個人，請兼任老師爲我開課，至少有兩門課以上都是這樣，例如我想上「中國西南民族研究」，學校就爲我一個人找老師來開課了，這在今天是很難想像的，顯見



《文大校訊》爲您掌握校園動態。歡迎前往曉峰紀念館資訊中心八樓、圖書館櫃檯或大雅館、大慈館櫃檯索取。



2012年兩岸寒假冬令營

迎來超過300位15所大陸高校學生在台體驗文化與學術之美

中國文化大學2012兩岸寒假冬令營再掀陸生來台熱潮，今年超過300位陸生在文化大學體驗台灣文化，沉浸學術氛圍，本校國際處也特別爲學生們舉辦演唱會的開幕歡迎式與邀請知名的教授擔任專題演講老師，讓14天短期冬令營充滿回憶的紀念。

寒假陸生冬令營開營式 大陸知名高校學生展開學習與生活

岸有更多的瞭解和交流，可以共同攜手創造更美好的未來。

吳萬益校長表示，文大已與大陸65所高校建立姐妹校關係，這次冬令營的所有學生都來自本校在大陸的姐妹校學生，本校在大陸的清華、南京、浙江、武漢大學與上海經貿學院都設有辦事處，安排與姐妹校的交流活動，讓大陸學生不管是入台手續或各種連繩都可以更順暢。吳校長也提醒所有同學，文大擁有全台灣最好的景點，和全台灣最强的中華文化辦學概念，請大家不要錯過，也希望大家透過各景點觀覽，和學伴、領隊老師與授課老師的互動，多了解台灣。

大陸高校領隊老師致詞代表、吉林大學港澳台辦主任張廣翠老

參加本次冬令營的學生，都來自本校姐妹校、也是大陸知名的大學，包括山東大學、天津大學、南開大學、人民大學、蘭州大學、吉林大學、哈爾濱工業大學、東北大學、上海交通大學、重慶大學、東南大學、四川大學、哈爾濱工程大學、廈門大學、中國傳媒大學等15所高校。



冬令營歡迎晚會 精彩歌舞表演共度美麗夜晚



【文/郭瓊俐】中國文化大學2月1日晚間在體育館柏英廳，爲2012年寒假陸生冬令營學生舉辦歡迎晚會，透過國術系、舞蹈系學生與社團的精彩表演，及偶像歌手演唱，爲晚會帶來一波又一波的高潮與不斷的歡歌雷動。除了陸生及大陸高校領隊老師，本校領隊老師與學伴也一起共度歡樂的夜晚。

晚會由本校國術系學生演出鼓陣與雙獅獻瑞掀開序幕，大紅色的雙獅帶來喜氣與活力，獅子還俏皮的從台上舞至台下，到師長席面前，張鏡湖董事長依照新年習俗，塞了一個紅包到獅子的嘴巴，展現本校龍年昌隆的氣勢。吉他社、詞曲創作社的同學，以樂團和吉他表演贏得掌聲，舞蹈系學生也以「節慶歡迎」等表演獲得滿堂彩。晚會還請來偶像歌手李佳薇與戴愛玲獻唱，主持人依台下學生的反應與互動，致贈給陸生台灣偶像歌手如蕭亞

軒、潘瑋柏、嚴爵等人的簽名CD，也讓台下學生爲之瘋狂。

本校張鏡湖董事長、張海燕董事、吳萬益校長、魏裕昌學務長、歐陽新宜國際長、鄧爲承研發長都全程參與活動。張董事長還介紹一位非常特別的貴賓—趙旭云女士。

趙旭云女士的父親趙松奇，爲中科院院士，是中國非常有名的地理學者，同時是本校創辦人張其昀博士的學生。他是1989年第一位獲邀到台灣訪問的大陸學者，當年這個兩岸學術交流的破冰之旅，即是由張董事長出席邀請趙松奇院士至文大進行學術，張董事長還親自至機場迎接。張鏡湖董事長表示，趙旭云女士此次來台，主要是收集她父親的傳記資料，也答應替文大加強與中科院學者間的連繫，是很好的文化使者，她也將與冬令營學生一起到台灣南部遊覽。

中國人民大學學生以「用心跳感受台灣」爲題，體會不一樣的夢想

用心跳感受台灣 大陸高校生親身體會夢想裡的台灣

【文/李文瑜】走過台灣，體驗台灣之美，短短十四天，我們看到心中不一樣的台灣，在友情之上，愛情未滿的朦朧裡，成爲青春熾熱回憶最豐厚的收藏品。2012年二月的冬季，近三百位的來自大陸高校的大學生參加文化大學最後一天與吳萬益校長感恩分享會上，感性地回答說，謝謝文化大學的安排，讓自己的大學生活與眾不同。

中國文化大學吳萬益校長說，台灣有很多地震，剛剛應該有學生感受小地震，但沒有關係，陽明山常常都有小地震，對來自大陸的學生們應該也是一場新的體會，這次特別擔任2012年冬令營的最後一堂課的指導老師，聆聽來自大陸高校學生在台灣的體會與感動，心裡有很多的感觸。

吳校長說，文化大學在推廣兩岸文教交流業務相當積極，不但首度引領台灣全國大學院校推動夏令營短期兩岸交流團，今年再度設立冬令營，讓締結姐妹校關係的兩岸高校往來更頻繁，大陸學生則可利用短期的寒暑假期間體會不一樣的台灣風情，他聽同學的報告內容都是正面、積極、熱情與感動，顯見文大推廣短期交流的業務相當成功，爲兩岸文教交流帶來不一樣的互動與接觸，未來，我們還會持續推動該項業務，希望有更多的大陸學生能夠利用短期寒暑假交流，親身接觸台灣之美，感受文大學術氛圍氣息。

南開大學的女學生提到，到台灣之前，家裡的爸爸說要自己一定要和江岷欽教授合影，要看一看台灣到底是怎麼樣？背負爸爸的期待，她真的看到江岷欽教授，也上了他的課，更有機會與他合影，完成家裡人交代的願望，這一刻，很感動，謝謝文化大學的課程安排，給自己不一樣的精彩回憶。

南開大學說，體會到北台灣的冷

冽天氣，也看到南台灣的熱情，在安排的旅程中，在朦朧的天氣裡，營造友情之上，愛情未滿的曖昧，正如指導天氣課程的劉廣英教授提到的天氣詩一般，每一段都是一個故事，每一個故事都可以寫成一首美好的詩詞，既有朦朧，更有曖昧，還有溫柔，台灣的風情時時刻刻都成爲旅程行囊裡最美好的紀念品。